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(ZSra missionens /jræsideniskab

Vi smiler ad den måde, hvorpå farisæerne fortolkede hellig-

holdelsen af sabbatsdagen. De havde mange regler, f. eks. kun-
ne man ikke gå på græs på sabbatsdagen, for hvis man tilfæl-

digvis kom til at slå et frø af græsset, så det faldt til jorden,
ville det være at tærske, og at tærske er arbejde, og man havde
ikke lov til at arbejde på sabbaten; derfor var det ikke tilladt

at gå på græs på sabbaten. Denne slags regler blev udlagt af

farisæerne. De var så hildede i deres regler, ait da Frelseren
helbredte en mand på sabbatsdagen, anklagede de ham for at

bryde sabbaten, hvortil han svarede, at sabbaten var blevet til

for menneskets skyld og ikke mennesket for sabbatens skyld.

Han fortalte dem, at sabbaten var skabt til menneskehedens
velsignelse, ikke for at være en hindring for den. Da Herren
sagde, at man på denne dag ikke skulle gøre andet end at gå til

Herrens hus og ofre sine sakramenter, blev dette sagt til vort
bedste og for at være en velsignelse for os, for han var klar
over, at vi havde behov for åndelig føde.

Men hvad med os i vore dage, når vi ser med en overlegen
mine på farisæerne, som var så hildede i deres regler? Er der
en mulighed for, at vi er nøjagtig lige så tåbelige i vor egen
påståede ret, som de var? For adlyder vi Herrens befalinger
angående helligholdelsen af sabbatsdagen, når vi mener, at det

er fiddstændig i sin orden, at vi deltager i alle slags fornøjel-

ser, dans og sport? Hvis vi afgør med os selv, at vi ikke har tid

til vore religiøse pligter og i stedet går til et forlystelsessted,

er vi så bedre end farisæerne? Er vi bedre end dem, når vi be-

stemmer os til, i stedet for at gå til kirken og yde vor hyldest
til den Allerhøjeste, at gå ud og tilbringe dagen med en sejltur?

Herren har kun givet os den almindelige regel, at vi skal

holde sabbaten hellig. Han fortæller os, at sabbaten er skabt

for mennesket, og at mennesket er til for at nyde glæde, og sab-

baten er skabt for at hjælpe mennesket til at få mere glæde.
Mennesket har behov for sabbaten. Mænd, kvinder og børn bli-

ver bedre mænd, kvinder og børn gennem Kirkens indflydelse.

Kender De noget tidspunkt i verdenshistorien, hvor enhver af

os behøver mere hjælp fra Kirken, for at hjælpe os til at over-

vinde verdens ondskab?

Sabbatsdagen giver os tid til al overvære Kirkens møder,
hvis man ikke arbejder om søndagen. Sabbaten har en hellig

indflydelse på hjemmet, hvis familien vil tillade den at være
der. Lad os være sikre på, at vi alle i vort hjem ikke ser ned-

ladende på farisæernes skikke, samtidig med at vi selv gør ting,

der er lige så tåbelige i vort eget liv.

Holger P. Petersen, missionspræsident.
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Xjlvad netyder det

AT
VÆRE
EM
KRISTEN?
Tale af Præsident Stephen L. Richards

ved Generalkonferencen 5. april 1959

Mine kære søskende og ve'n-

ner, jeg forsikrer Dem, at når jeg

står foran denne store forsam-

ling, er det med dyb ydmyghed
og med en oprigtig bøn om, at

Herren vil velsigne mig og vel-

signe Dem til at forstå og sympa-
tisere med det, jeg skal sige.

For nogen tid siden hørte jeg i

radioen en præst begynde sin ta-

le med følgende spørgsmål: Kan
et menneske være kristent uden
at tilhore en kristen kirke? Hans
udlægning af emnet var meget in-

teressant. Hvis jeg har forstået

hans argument rigtigt, var hans

svar: Nej - et menneske kan ikke

være en virkelig kristen uden at

tilhøre en kristen kirke.

Det er ikke min hensigt ved
denne lejlighed hverken at støtte

eller modsige den slutning, som
denne præst kom til. De grunde,

han fremførte, syntes sandsynlige

for mig, og jeg er ikke i tvivl om,

at de syntes lige så sandsynlige

for mange af hans lyttere. Jeg vil

gerne benytte emnet for hans ta-

le til at fremkomme med nogle

tanker og overvejelser, som jeg

har haft angående den kristne

religions natur og livskraft.

Ja, hvad er kristendom, og hvad
betyder det at være kristen? Når

jeg skal fremkomme med betragt-

ninger om disse vigtige spørgs-

mål, ønsker jeg, at man skal for-

stå, at jeg ikke har til hensigt at

anvende videnskab eller akade-

misk lærdom på det emne, der

er tale om. Jeg tror, at akademisk
lærdom ikke i sig selv er nødven-

dig for mig eller noget andet

menneske for at kunne nå til en

betydningsfuld slutning. Vi har

fået at vide, at de åndelige ting i

guddommelig åbenbaring er så

simple og ligefremme for dem,

der tror og forstår, at den, »der

løber, kan læse«.

De fleste, om ikke alle, kristne

vil sikkert være enige i, at en-

hver fyldestgørende opfattelse af

Mesteren må indebære en ånde-

lig fortolkning. Da Frelseren ud-

talte de store ord: »Jeg er vejen,

sandheden og livet«, er det fuld-

stændigt klart, at det ikke var

hans hensigt blot at definere en

moral-regel, som han var eksem-

plet på, thi efter disse ord for-

kyndte han en stor åndelig sand-

hed, som ligger til grund for hele

den kristne tro, da han udtalte:

»Ingen kommer til Faderen uden

ved mig.« (Johs. lk:6).

Heri ligger selve det vanskelige

punkt ved det spørgsmål, som
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præsten stillede: »Kan et menne-

ske være kristent uden at tilhøre

en kristen kirke?« Er det tilstræk-

keligt, at man antager de kristne

dyder i sit liv - at være uselvisk,

venlig, omsorgsfuld, langmodig,

tålmodig, mild, tjene sine med-
mennesker efter det mønster, som
Frelseren har sat? Er dette alene

tilstrækkeligt? Der er ikke no-

gen tvivl om, at et menneske, der

lever således, skaber den yderste

respekt og agtelse hos alle gode

mennesker. Der er ingen tvivl

om, at et sådant liv er fyldt med
lykke og tilfredsstillelse - en til-

fredsstillelse, der varer. Er alt

dette gode i sig selv nok?
Her må jeg for mine venner -

medlemmerne af Kirken er vel-

kendt med det - fremføre et

skriftsted fra den nye åbenba-

ring, som bringer klarhed til vor

tanke. Det er Herrens ord til Pro-

feten: »Og sandelig, sandelig si-

ger jeg til dig: Den, som antager

mit evangelium, antager mig, og

den, der ikke antager mit evan-

gelium, antager ikke mig.« (L. &
P. 39:5).

Hvis det er nødvendigt at mod-
tage evangeliet for at modtage
Kristus, hvad følger så deraf? For
at besvare dette, må vi forstå og

definere evangeliet. Er evangeliet

i sig selv noget mere end den

samlede sum af Frelserens egen-

skaber og kendetegn? Jeg tror, at

alle, som omhyggeligt undersøger

skrifterne og Mesterens gernin-

ger, vil være enige i, at det er det.

Måske er den mest berømte af al-

le definitioner på evangeliet den,

som Paulus gav, da han sagde:

»Jeg skammer mig nemlig ikke

ved evangeliet, thi det er en Guds
kraft til frelse for enhver, som
tror.« (Horn. 1:16).

Det er i sandhed ikke vanske-

ligt ud fra ordene »en Guds kraft

til frelse« at få en betydning, der

ligger ud over den moral-regel

for at leve, som er baseret på
Frelserens egenskaber. Evange-

liet som en kraft til frelse må om-
fatte ikke blot alle de kristuslig-

nende leveregler, men de midler,

som er nødvendige til frelse. Dis-

se ufravigelige midler, som er

nødvendige til frelse, er blevet

klart fremsat af Frelseren ved
utallige lejligheder og i umisken-

delige vendinger.

Han foreskrev ordinancer og

forkyndte deres ufravigelige na-

tur. Han forkyndte til Johannes
Døberen, som protesterede mod
hans bøn om at blive døbt, at då-

ben var nødvendig, »thi således

bør vi opfylde alt, hvad ret er!«

(Matt. 3:13-16). Atter og atter for-

manede han og hans apostle ef-

ter ham alle til omvendelse og
dåb og til tro, fast og vedholden-

de tro på ham og det hellige evan-

gelium.

Og Paulus, hans apostel, bevid-

nede, at der kun var eet auten-

tisk evangelium. Således lyder

hans ord: »Men om vi så selv el-

ler en engel fra himmelen for-

kyndte jer evangeliet i strid med
det, vi har forkyndt jer - forban-

det være han!« (Gal. 1:8).

Og yderligere forkynder han:

»Det vil jeg nemlig sige jer, brød-

re! at det evangelium, som er

blevet forkyndt af mig, er ikke

menneskeværk;
det er jo heller ikke af noget

menneske, jeg har fået det eller

har lært det, men ved åbenba-

ring af Jesus Kristus.« (Gal. 1:

11-12).

Og de kristne skrifter er fulde

uf befalinger om. at vor Herres
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evangelium skal forkyndes »for

alle folkeslag og stammer og tun-

gemål og folk« (Åbenb. lb:6).

Hvis der skulle være nogen

uvished hos nogen, der bekender

sig til at være kristen, med hen-

syn til nødvendigheden af evan-

geliet og dets ordinaneer, synes

det mig, at det vil være fuld-

stændig afgjort ved det endelige

kald til sine disciple, som Jesus

gav omtrent i den sidste time af

sit dødelige liv, da han udtalte

disse vidunderlige ord: »Da tråd-

le Jesus frem, talte til dem og sag-

de: Mig er givet al magt i him-

melen og på jorden.

Gå derfor hen og gør alle fol-

keslagene til mine disciple, idet

I døber dem i Faderens og Søn-

nens og Helligåndens navn,

og idet I lærer dem at holde

alt det, som jeg har befalet jer.

Og se, jeg er med jer alle dage

indtil verdens ende.« (Mat. 28:

18-20).

Hvis evangeliets ordinaneer er

nødvendige, må de administre-

res, og det er en logisk følge

heraf, at de må administreres af

dem, der har myndighed til at

gøre det. Det følger også deraf,

at overdragelsen af myndigheden
knn kan komme fra een kilde -

ophavsmanden til evangeliepla-

nen, den Kristus, som har fået

sin myndighed fra den Evige Fa-

der. De, som havde og udøvede

en sådan myndighed i det gamle

Israel, såvelsom i Tidernes Midte,

var begavet med, hvad der kal-

des »præstedømme«, som er en

guddommelig bemyndigelse til at

repræsentere Faderen og Sønnen

og udføre evangeliets ordinaneer.

Denne guddommelige myndig-

hed er en særlig slags kraft, som
adskiller sig på mange måder fra

andre former for overdraget myn-
dighed. En beskrivelse af dens
natur og beskaffenhed findes i

en ny åbenbaring, som så vidt jeg

ved er enestående indenfor hele

teologiens arbejdsmark. Således

lyder åbenbaringen:

» præstedømmets rettighe-

der er uadskilleligt forbundet

med himlens kræfter, og at him-

lens kræfter ikke kan kontrolle-

res eller bruges uden ved retfær-

dighedens grundsætninger.

At de kan overdrages os, er

sandt; men om vi forsøger at

skjule vore synder eller tilfreds-

stille vort hovmod og vor forfæn-

gelige ærgerrighed eller øve kon-

trol, herredømme eller tvang over

menneskenes sjæle i nogen som
helst grad af uretfærdighed, se,

da unddrager himlene sig os, Her-

rens Ånd bedrøves, og når den

er veget bort, da er den mands
præstedømme og myndighed bor-

te.« (L. & P. 121:36-37).

Her er en guddommelig bega-

velse, en vidunderlig gave til

mennesket, som kan gå tabt, hvis

man undlader at udøve magten i

dens sande mening og ånd. Den
er gået tabt, mine søskende og

venner, for mænd i gamle dage

såvelsom i vore dage ved undla-

delse af både at forstå dens san-

de natur og at udøve dens funk-

tioner på en måde, der er forene-

lig med ånden og det væsentlige

i kraften selv.

Lyt til disse kærlige ord, der

definerer denne hellige krafts na-

tur: »Ingen magt eller indflydelse

kan eller bør udøves i kraft af

præstedømmet uden gennem over-

bevisning, langmodighed, mild-

hed, sagtmodighed og uskrømtet

kærlighed;

sennem venlighed og sand
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kundskab, som uden hykleri og

uden svig vil udvikle sjælen me-

get

Lad dit hjerte være fuldt af

kærlighed til alle mennesker og

til troens egne, og pryd altid di-

ne tanker med dyd, da skal du

have større frimodighed for Guds
åsyn, og præstedømmets lære skal

falde på din sjæl som himlens

dug.« (L. & P. 1%1-M, 42, 45).

Det præstedømme, som åbenba-

ringerne så vidunderligt define-

rer, gik tabt for dem, der fulgte

efter apostlene, da de undlod at

bevare ånden og det væsentlige i

denne guddommelige kraft, såle-

des som Herren i åbenbaringen

sagde det ville ske: »Da er den

mands præstedømme og myndig-

hed borte« (L. & P. 121:37), er

Herrens ord. Når det gik tabt,

måtte det gengives, og det måtte

gengives på rette måde.
Man kan ikke selv påtage sig

præstedømmets kræfter. De må al-

tid overdrages, og naturligvis ved

nogen, der har magt til at over-

drage dem. Mine venner, jeg øn-

sker, De skal vide - og jeg håber

De ikke vil anse det for anmas-

sende af mig at oplyse Dem om
det . at det hellige præstedømmes
kræfter er blevet overdraget på
rette måde i vore dage.

Tiden tillader mig ikke at gå i

enkeltheder angående de omstæn-
digheder, der vedrører denne
overdragelse af guddommelig
magt, men jeg fortæller Dem som
min faste overbevisning, at der

er bevis - troværdigt og pålideligt

bevis . til at understøtte og be-

kræfte beretningen om denne
overdragelse, således som det in-

deholdes i beretningerne i vor

Herres Gengivne Kirke. Og i til-

slutning til dette troværdige be-

vis tror jeg, at en modtagelig un-

dersøger, udfra de gerninger, som
denne guddommelige magt har

udført, vil opdage resultater og

velsignelser, som bekræfter det

hellige præstedømmes guddomme-
lige sandhed, således som det

eksisterer i denne bedrøvelige

verden, som trænger så hårdt til

det.

Nu vender vi tilbage til det be-

stemte emne, som vi begyndte

med - en kristens forbindelse med
en kirke. Måske må jeg hellere

begynde med nogle få udtalelser,

som kan synes temmelig banale.

Guds rige er et kongerige, ikke et

demokrati. Kongen er lovens for-

fatter og ophavsmand, dommeren
og den Almægtige administrator.

Han, og kun han, foreskriver de

regler, som giver valgbarhed til at

blive medlem af hans rige. Jeg

indrømmer, at dette kan synes vil-

kårligt og dogmatisk. I organisa-

tioner, dannet af mennesker, ville

en sådan autokratisk magt ikke

blive tolereret. Men vor Herres ri-

ge er ikke en organisation, dannet

af mennesker. Frihedselskende

mennesker kan kun acceptere en

sådan almægtig magt, fordi de

har tro og fuldkommen tillid til

en sådan magts godgørenhed.

Hvad er altså en såkaldt kri-

stens standpunkt med hensyn til

Guds rige? Er han på rette måde
klassificeret som kristen, med
mindre han har taget de skridt,

der er nødvendige for at modtage
vor Herres evangelium og indgå

i hans rige? Jeg tror, mine ven-

ner, at en omhyggelig undersøgel-

se af alle skriftsteder, der om-
handler dette, såvel som hele for-

tællingen om Kristi gerning

blandt menneskene, vil vise, at

kun ved fuldstændig at anerken-
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de Kristus som vor Herre og ind-

ordne sig under alle betingelser

og krav i hans hellige evangelium,

herunder dets hellige ordinaneer,

der fører ind i hans rige, kan et

menneske fuldtud retfærdiggøre

et krav på den ærefulde betegnel-

se at være en kristen. Derfor sy-

nes det mig, at det afgørende

spørgsmål ikke så meget er, hvor-

vidt et menneske må tilhøre en

kirke for at være en kristen, men
om han har forberedt sig og ta-

get de nødvendige skridt til at

indgå i Guds rige.

Det synes uden for al tvivl, at

der ikke kan være mere end eet

Guds rige. Så det, det drejer sig om
for alle, som søger kristen frelse,

må være: Hvor er det rige? Hvor
er det oprettet på jorden, så men-
neskene kan komme til det og

modtage dets ophøjede velsignel-

ser? Dette er et delikat spørgsmål,

fordi folks følelser angående re-

ligionen er dybe og sensible. In-

gen ønsker at fornærme nogen,

jeg forsikrer Dem, at jeg gør det

ikke, men jeg ville være uærlig

overfor mit kald, hvis jeg ikke på-

tog mig efter bedste evne at give

alle mennesker Herrens åbenba-

ring angående dette spørgsmål:

Hvor er Guds rige oprettet på
jorden?

Først må jeg vise tilbage til en

gammel profeti, som mange er

kendt med. De husker, at da Da-

niel blev bedt om at tyde kongens

drøm om den store billedstøtte,

hvis hoved var af guld, hvis bryst

og arme var af sølv, hvis bug og

lænder var af kobber, ben af jern

og fødder af ler, udtalte han disse

ildevarslende ord:

»Således skuede du, indtil en
sten reves løs, dog ikke ved men-
neskehænder, og ramte billedstøt-

tens jern- og lerfødder og knuste

dem;
og på een gang knustes jern,

ler, kobber, sølv og guld og blev

som avner fra sommerens tærske-

pladser, og vinden bar det spor-

løst bort « (Dan. 2:34-35).

Så følger en beskrivelse af de

riger, som var repræsenteret af

billedstøttens dele, som kongen
så, og til sidst, efter en beskrivel-

se af verdens riger, disse ord:

»Men i hine kongers dage vil

himmelens Gud oprette et rige,

som aldrig i evighed skal forgå,

og herredømmet skal ikke gå over

til noget andet folk; det skal knu-

se og tilintetgøre alle hine riger,

men selv stå i al evighed.« (Dan.

2:H).

Denne og andre profetier i

gamle dage forudsiger med sik-

kerhed oprettelsen af et Guds ri-

ge på jorden. I profeternes sind

og hjerte er der ikke forudsagt

bare et mystisk rige, men en vir-

kelig organiseret magt, som ikke

blot skal have indflydelse blandt

menneskene, men blandt verdens

riger og organisationer.

På en senere tid, efter at Frel-

seren havde fuldført sin mission

på jorden, kom følgende åbenba-

ring til hans elskede apostel, Jo-

hannes:

»Og derefter så jeg en engel fly-

ve midt oppe under himmelen;

han havde et evigt evangelium at

forkynde for dem, der bor på jor-

den, for alle folkeslag og stammer
og tungemål og folk.

Og han råbte med høj røst:

Frygt Gud og giv ham æren; thi

nu er hans doms time kommet.

Ja, tilbed ham, som har skabt

himmelen og jorden og havet og

kildevældene.« (Åbenb. 14:6-7).

Det er sandt, at der i disse
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åbenbaringer ikke er fastsat noget

tidspunkt for opfyldelsen af de

profetier, der er indeholdt deri,

men alle vil være enige i, at de

venter et tidspunkt for opfyldel-

sen. Det tidspunkt kom, mine ven-

ner, for mere end et hundrede år

siden i det frie land, Amerika,

som garanterer en frihed, der er

tilstrækkelig til at beskytte men-
neskene i den frie udfoldelse af

religiøs overbevisning. Jeg tror

ikke, at der i noget andet land på
den tid, hvor de gik i opfyldelse,

ville være blevet tolereret de sto-

re åndelige oplevelser, der lå bag

grundlæggelsen af en stor sag, til-

strækkeligt til, at de kunne blive

virkeliggjort.

I dette frihedens land kom op-

fyldelsen. De gamle forudsigelser

skete. Profeterne blev retfærdig-

gjort. Med en intelligent, ublasert

ung mand, der havde en stor tro,

som redskab, ved hjælp af mænd
med ydmyghed, blev Guds rige

oprettet på jorden. Hans egen san-

de Kirke blev oprettet med det

hellige præstedømmes magt til at

administrere evangeliets ordinan-

cer, og med den samme organisa-

tion, som Kristus selv gav til men-
neskene, da han tjente i kødet

iblandt dem.
Jeg håber, De vil være klar

over, mine venner, at det er umu-
ligt på denne korte <tid at frem-

sætte i alle enkeltheder og på til-

strækkelig fyldestgørende måde
alle de omstændigheder, som ret-

færdiggør den udtalelse, som jeg

lige har fremsat. Alt, hvad jeg kan
gøre i disse få minutter, er at gi-

ve Dem den forsikring, at beviset

findes, bevis ikke blot for en ån-

delig forsikring, men lige så vel

for en sjælens overbevisning, som
efter min ringe dømmekraft er til-

strækkelig til at tilfredsstille den,

der søger efter sandheden.

Derfor, hvis De vil være sande

kristne, hvis De vil klassificeres

som vor elskede Frelsers disciple,

viser jeg Dem den eneste sikre

vej til at opnå denne store beteg-

nelse. Kom ind i hans rige gen-

nem den dør, som er åben for al-

le, som vil efterleve hans love og

hans evangelium. Kom og få del i

de velsignelser og høje privile-

gier, som overgår selv Deres stør-

ste forhåbninger og ærgerrighed.

Jeg har endnu noget at give

Dem, da jeg frygter, at nogle må-
ske finder mine bemærkninger alt

for fanatiske og fantastiske. Jeg

husker, at jeg for år tilbage læ-

ste en bog, skrevet af Walter Lipp-

man, som jeg tror har ry for at

være en temmelig skarp analyti-

ker af alt, hvad der angår menne-
sket. Hvor han skriver om men-

nesket og religionen, siger han i

hovedsagen, at de, som tænker al-

vorligt over religionen, er af to

kategorier - humanisterne og de

autoritative. Enten må man for-

tolke det åndelige og det religiøse

som udtryk for menneskelig op-

rindelse og egenskaber, eller som
udtryk for en Gud med åbenba-

ring, magt og myndighed.

Jeg er af den sidste slags. Jeg

tror ubetinget på Gud. Jeg tror på
vor Herres og Frelsers guddom-
melighed som Guds Søn. Jeg tror,

at Herren har åbenbaret sig til

menneskene i fordums dage, og at

han ikke har forment sine børn i

de sidste generationer velsignel-

serne og nytten af sine åbenbarin-

ger. Jeg er uden skygge af tvivl

overbevist om, at hans evangelium

er blevet gengivet i sin fylde med
alle sine ordinancer og med vir-

kelig magt og myndighed til at
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administrere dem i disse de sid-

ste dage.

Jeg giver Dem mit højtidelige

vidnesbyrd om, at hans rige er op-

rettet på jorden, og at det er op-

rettet for evigt; at de, som han
har valgt til at være sine særlige

repræsentanter i tidens løb, ikke

har været prætendenter. Jeg har

levet længe nok til personligt at

have kendt fire, og på afstand

endnu to, af de ni præsidenter,

som har præsideret over Kirken

siden dens begyndelse, og jeg har

haft personlig forbindelse med
vor leder, som styrer Kirken i

dag, i mere end 50 år.

Ud fra min egen kundskab be-

vidner jeg, at disse ledere og de-

res medarbejdere i Kirkens præ-

siderende rådsforsamlinger, der

handler under det hellige præste-

dømmes myndighed, har admini-

streret rigets sager med frvgt for

Gud i deres hjerter, frygtende for

at fortørne ham på nogen måde,
og søgende at tjene ham og hans

børn med ydmyghed, og fuld-

stændig at hellige sig ham.

Og jeg må bede Dem alle, mi-

ne venner, om ikke at glemme, at

sandheden ikke bestemmes af an-

tallet eller af antallet af tilhæn-

gere. Kristus begyndte alene.

Derfor er det altid, som det gam-

le ord siger: »Gud og eet menne-
ske er et flertal«. Med ham er vi

sikre.

Jeg beder om, at åndelig for-

ståelse må komme til alle vore

kære brødre og søstre i denne

verden, så menneskene i deres

hjerter må forstå, hvad det vir-

kelig betyder at være en kristen,

en Kristi discipel. Herren velsig-

ne os alle, beder jeg ydmygt i Je-

su Kristi navn. Amen.

Stephen L. Richards.

cnvv missionsf>væsiden i i cdJanrnavk

Umiddelbart før redaktionen af dette nummer sluttede, fik vi fra

Præsident David O MeKay meddelelse om, at en ny missionspræsi-

dent er kaldet til den danske mission.

Det er Levi Berg Thorup fra Fontana, California. Broder Thorup

har tidligere været missionær i den danske mission, nemlig fra 13.

november 1929 til 12. maj 1932, de sidste 10 måneder af sin missions-

tid virkede han som distriktspræsident over Esbjerg distrikt.

Det vides endnu ikke, hvornår broder Thorup vil ankomme til Dan-

mark, men vi skal i næste nummer af »Stjernen« bringe nærmere om

missionspræsidentskiftet i missionen.
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/ 1 ianediens spørgsmål

Af Joseph Fielding Smith, præsident for De Tolv Apostles Råd.

Hvad er:

Bespottelse mod den Helligånd?

Den nye og evige pagt?

Spørgsmål:

I vor søndagsskole har vi haft

forskellige fortolkninger af to ud-

tryk i Lære og Pagter, afsnit 132,

vers 27. For det første: Hvad me-

nes der med bespottelse mod den

Helligånd? For det andet: Hvad
menes der med den nye og evige

pagt? Betyder det vor tempelviel-

se og besegling?

Svar:

Det omtalte vers lyder som føl-

ger:

»Den bespottelse mod den Hel-

ligånd, der ikke kan tilgives,

hverken i denne eller den til-

kommende verden, består deri, at

I begår mord, hvorved uskyldigt

blod udgydes, og samtykker i

min død, efter I har modtaget

den nye og evige pagt, siger Gud
Herren, og den, som ikke adly-

der denne lov, kan ingenlunde

indgå til min herlighed, men vil

blive fordømt, siger Herren.«

I Mattæus 12:31-32 finder vi

en lignende udtalelse:

»Derfor siger jeg jer: Al synd

og bespottelse skal tilgives men-
neskene, men bespottelse imod
Ånden skal ikke tilgives.

Den, der taler et ord imod
Menneskesønnen, ham vil det bli-

ve tilgivet; men den, der taler

imod Helligånden, ham vil det ik-

ke blive tilgivet, hverken i denne
verden eller i den kommende.«

I Lære og Pagter, afsnit 76:31-

35, har vi følgende oplysning:

»Så siger Herren om alle dem,

som kender min magt og har fået

del deri og alligevel har ladet sig

overvinde af djævelens magt til

at fornægte sandheden og trodse

min magt.
,

Disse er fortabelsens børn, om
hvem jeg siger, at det havde væ-

ret bedre for dem, om de aldrig

var blevet født.

Thi de er vredens kar, dømt
til at lide Guds vrede sammen
med djævelen og hans engle i

evighed.

Om disse har jeg sagt, at der

ingen tilgivelse er, hverken i den-

ne verden eller den tilkommen-

de,

da de har fornægtet den Hel-

ligånd, efter at de har modtaget

den, oa. fornægter Faderens en-
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bårne Søn, idet de igen har kors-

fæstet ham og stillet ham til

spot.«

De, som skal straffes så hårdt,

må først have vidnesbyrdet om
evangeliet og ved den Helligånds

kraft ved de, at Jesus er Kristus,

Guds enbårne Søn. Efter at de

har syndet og åbenlyst og med
vilje vender sig imod sandheden

og fornægter Kristus, samtykker
de i hans død, og det er det sam-

me som at korsfæste ham påny
og at udgyde uskyldigt blod, og

de stiller ham til spot.

I Hebræerbrevet 0:4-6 står der

skrevet:

»Thi når mennesker een gang
er blevet oplyst og har smagt den
himmelske gave og har fået del i

Helligånden

og har smagt Guds gode ord og

den kommende verdens kræfter -

og så falder fra, da er det umu-
ligt atter at bringe dem til om-
vendelse på ny;

thi de korsfæster for deres del

Guds Søn igen og gør ham til

spot.«

Et menneske, som ikke har

modtaget den Helligånd og der-

for aldrig har »smagt den him-

melske gave«, kan være skyldig

i bespottelse mod Jesus Kristus

og kan få tilgivelse ved sin om-
vendelse, men så stort er vidnes-

byrdet gennem den Helligånds

gave, at hvis han vender sig

imod Herren og bekæmper hans

værk, da er der ingen tilgivelse.

Udgydelsen af uskyldigt blod er

ikke begrænset til at tage de

uskyldiges liv, men omfatter og-

så det at søge at tilintetgøre Guds
ord og stille Kristus til spot. De,

som har kendt sandheden og så

kæmper imod Jesu Kristi bemyn-
digede tjenere, kæmper også

imod ham, for de, som kæmper
imod hans tjenere, gør det også

imod ham og er således skyldige

i hans blod.

»Derfor frelser han alle und-
tagen dem. De skal gå bort til

evig straf, som er en uendelig

straf, en evig varende straf, og
de skal regere med djævelen og
hans engle i evighed, hvor deres

orm ikke dør og ilden ikke sluk-

kes, hvad der er deres kval.

Og når den slutter, eller hvor
stedet er, og hvad de lider dér,

ved intet menneske,
thi det er aldrig blevet åben-

baret, ej heller er det nu og skal

aldrig blive åbenbaret for men-
neskene med undtagelse af dem,

der får del deri.« (L. & P. 76:U-
w.
Den nye og evige pagt er evan-

geliets fylde. (Se L. & P. 66:2).

Den består af »Alle pagter, kon-

trakter, overenskomster, forplig-

telser, eder, løfter, handlinger,

forbindelser, foreninger og for-

håbninger«, som besegles på Kir-

kens medlemmer ved forjættel-

sens Hellige Ånd, eller den Hel-

ligånd, ved myndighed fra Kir-

kens Præsident, som holder nøg-

lerne. (Se L. & P. 132:7). Kir-

kens Præsident holder nøglerne

til det melkisedekske præstedøm-
me. Han tildeler myndighed til

andre og bemyndiger dem til at

udføre præstedømmets hellige

ordinancer.

Vielse for tid og evighed er en

af de nye og evige pagter. Dåb er

også en af de nye og evige pag-

ter (se L. & P. 22), det samme er

ordination til præstedømmet, og

hver eneste af disse pagter er

evig og en del af den nye og evi-

ge pagt, som omfatter alle ting.

Joseph Fielding Smith.
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*y±fjostelb n»ls anrnarkesøgene i c^yannn

Apostel LeGrand Richards i Aalborg.

Fredag den 3. juli besøgte æld-

ste LeGrand Richards fra De Tolv

Apostles Råd Aalborg, hvor der

blev afholdt præstedomsraøde kl.

18,30 og offentligt møde kl. 19,30.

Præstedømsmodet var under le-

delse af 2. rådgiver i missions-

præsidentskabet, præsident Elray

L. Pedersen, og indledtes med
sangen »Kom, alle I Guds mænd«
og bøn ved broder Svend Erik

Johansen. De tre medlemmer af

Aalborg grenspræsidentskab, præ-

sident Anton Falden, broder Eli

Hansen og broder Frode Madsen,

talte først, hvorefter missionspræ-

sident Holger P. Petersen og æld-

ste LeGrand Richards talte til

brodrene. Ældste Richards op-

muntrede præstedømmets med-
lemmer til at tage deres ansvar

for at opbygge Kirken og forbe-

rede sig således, at vi kan blive

en stav her i Danmark. Modet
sluttede med sangen »O, du salig-

hedens klippe« og bøn ved broder

Højmark Steffensen fra Læsø.

Det offentlige mode indledtes

med sangen »Der er skønhed her

på jord« og bøn ved grenspræsi-

dent Richard Kristensen fra Hjør-

ring. Efter at sangkoret havde
sunget »Den hellige stad« talte

forst broder Karl Simonsen, der

tidligere har været missionær i

Danmark. Præsident Elray L. Pe-

dersen talte derefter om, at vi

bør hjælpe andre til at forstå, at

evangeliet er sandt, gennem vore

gerninger og det, som vi ofrer for

Kirken. Vi hørte så fra søster Ri-

chards og søster Ora H. Petersen,

og missionspræsident Holger P.

Petersen talte derefter og udtrykte

sin taknemmelighed for Profeten

Joseph Smith og alle Kirkens le-

dere, og bar sit vidnesbyrd om
Kirkens sandhed.

Til slut hørte vi fra ældste

LeGrand Richards, som talte om,

hvor meget folk har givet til Kir-

ken, blandt andet sagde han, at

mange præster fra andre kirker

er ved at opgive deres menighe-

der og give alt, hvad de har, til

vor Kirke. Ældste Richards vel-

signede søskende i Aalborg og

sagde til dem, at det var gennem
sin autoritet som en Herrens apo-

stel, at han velsignede dem og de-

res børn, at de måtte have tro i

deres hjerter og fred i deres hjem,

og han lovede dem, at Herren vil-

le skænke dem sine rigeste vel-

signelser, dersom de ville være
trofaste overfor Kirkens befalin-

ger.

Mødet var meget inspirerende,

og sluttede med sangen »Skal vi

svigte vore pagter?« og bøn ved

broder Leif Klitgaard. Tilstede

264. E. L.P.
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Jyj/Dosiel cy^e^Jvand CJxicliarcIs

I KØBENHAVN

Når disse linier læses, er det

allerede længe siden, vi havde

apostelbesøg.

Allerede onsdag den 8. juli hav-

de vi i Kobenhavn det første mø-
de med ældste LeGrand Richards.

Han oste af sit rige fond af hi-

storier og talte om det at arbej-

de i Kirken og blive ved dermed.

Fredag aften havde Ældsternes

Kvorum inviteret grenens ægte-

par til et mode med apostlen.

Man havde tænkt meget over,

hvordan et mode med ældsterne

kunne arrangeres, og missions-

præsident Holger P. Petersen

erindrede en bryllupshojtidelig-

hed i templet, han engang havde
overværet, hvor ældste LeGrand
Richards havde talt om ægteskab,

og missionspræsidenten ønskede,

at vi skulle høre om det også.

Ældste Richards holdt derfor en

inspirerende tale om ægteskabet

og dets forpligtelser. Ægteskabet

har jo en særlig plads i Kirkens

lære, og det er godt at lære me-
re om denne vigtige side af vort

jordiske liv.

Umiddelbart efter dette møde
havde Kobenhavn grens sangkor

under ledelse af broder Jørgen

Ljungstrøm arrangeret en kon-

cert, og koret glædede os atter

med et udvalg af deres smukke
sange. Ældste Richards fik lejlig-

hed til at komme med et par be-

mærkninger og fortalte bl. a., at

hele Riblen er Jesu Kristi Kirkes

historie, og han læste en bemær-
kelsesværdig profeti fra Esajas

om Efraims stamme i de sidste

dage og henviste til, hvordan
denne profeti opfyldtes under

Kirkens vandring over sletterne.

Om lørdagen var vi på Øster-

bro Stadion, hvor en flok idræts-

folk fra B.Y.U. Universitetet gæ-

stede København og dystede med
danske atletikfolk. Amerikanerne
vandt næsten alt, hvad de deltog

322



i, og gjorde god propaganda bl.

a. med et hvidt »MORMON« på-

syet deres blå træningsdragter.

Søndag morgen samledes vi til

præstedømsmøde, og apostlen

havde atter nye belæringer at gi-

ve os. Han gav et lille billede til

os om to Fordvogne, den ene fra

1920 og den anden fra 1958, de

var begge fra samme fabrik, for-

skellen lå i, at skaberne af bilen

fra 1920 samledes og drøftede

forbedringer og diskuterede,

hvordan man kunne gøre vognen

smukkere og mere effektiv - det

havde man gjort i mange år, og

1958-modellen var det foreløbig

sidste resultat af disse møder. Så-

dan burde vi også samles i Kir-

ken - alle organisationer med
grenen og drøfte, hvordan vi

kunne føre Kirken fremad og gø-

re den bedre. Flere af gårsdagens

idrætsfolk bar deres vidnesbyrd

til os.

Søndagsskolen havde fyldt kir-

kesalen til sidste plads, ca. 400

var tilstede. Der var tale og sang

af børnene, af gæster og af apost-

len, en dejlig formiddag under

ældste LeGrand Richards' inspi-

rerende ledelse.

Ved aftenens hovedmøde var

der ca. 340 tilstede, og vi ople-

vede en rigtig apostelaften med
et kraftigt vidnesbyrd om, at Gud
lever, og om at Jesus er Kristus

- Guds Søn.

Vi havde hørt ældste Richards

tale til os 5 gange, og hver gang-

var han lige inspireret og havde

stadig nye historier til at illu-

strere, hvad han mente, og ikke

een gang hørte vi ham gentage

sig selv - det var en dejlig apo-

stel, og vi nød samværet med
ham. Det er godt, når vi har Kir-

kens autoriteter blandt os, vi

bliver opløftet og får ligesom et

klarere syn på mange ting, og

man får større tro ved at høre de

klare vidnesbyrd.

Vi takker Kirkens præsident,

fordi vi fik lov at få besøg af

ældste LeGrand Richards, han vil

leve længe i vor erindring.

J.'P. L.
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cJembelremfyelrejsen IQ59

Når man bliver opfordret til at skrive lidt om Tempelrejsen, er det

første man tænker: »Hvor skal man ende, og hvor skal man begynde?«,

for så mange indtryk og så store oplevelser er man blevet beriget med,
at der, hvis man havde evner dertil, kunne skrives en hel bog derom.
— Men lad os begynde med begyndelsen.

Den 21. juli om morgenen myldrede det med mormoner på hoved-

banegårdens perron 4. Det var ikke blot deltagerne i tempelrejsen,

der glade og forventningsfulde mødtes her, men mange af de søskende,

som af en eller anden grund selv var forhindret i at foretage rejsen

med, var kommet for at vinke »farvel« og ønske god tur.

Præcis kl. 10,00 lød afgangssignalet og dermed startede en ufor-

glemmelig oplevelse for alle de, der var så heldige at komme med
denne gang.

Turen gennem Danmark, Tyskland og Schweiz gik uden uheld af

nogen art. Alt klappede, som det skulle, og på minuttet iflg. koreplanen

kørte vi ind på stationen i Zollikofen.

Her blev vi i lighed med sidste år modtaget af de søskende, der

allerede var ankommet dertil enten pr. bus eller med egen befordring.

Efter at vi var blevet præsenteret for Præsident Trauffer og hans
medhjælpere blev vi indkvarteret rundt om i byen og havde derefter

fri til kl. 13,00, på dette tidspunkt skulle vi mødes i selve Templet,

for at påbegynde det arbejde for hvilket vi havde foretaget den lange

rejse. For de af os, der var der for første gang, blev det en lang og

anstrengende eftermiddag (den varede til kl. 21), der var så meget at

se og så meget nyt at lære, at vort hoved nærmest føltes som en bikube,

da vi kom i seng. Mange timer af natten gik med, i tankerne, at udrede

alt det, vi havde oplevet og få det hele sorteret og sat på plads.

Morgenen oprandt med det skønneste vejr, strålende sol og ikke en

vind rørte sig.

Vi, der skriver dette, var indlogeret sammen med broder og søster

Rasmussen fra Fredericia, med hvem vi havde mange hyggelige sam-

taler. Det var vidunderligt, at vi, der aldrig før havde set hinanden,

hver dag kunne mødes ved morgenbordet og begynde den ny dag

med fællesbøn og føle den samhørighed, der altid er til stede, hvor

de sidste dages hellige end befinder sig. Og når vi fulgtes ad op til

Templet, der stod der i sin majestætiske skønhed omgivet af et

tusindtalligt blomsterflor og fløjsagtige græsplæner, og så alle de

hellige strømme til fra alle sider, var det et betagende syn, som uvil-

kårligt fik os til at mindes sangen: »Kom, lad os gå op til Herrens

Hus' bjerg, op til Israels Guds Hus«.
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Nogle danske deltagere samlet foran grensbygningen i Zollikofen.

I baggrunden templet.

En ny dag var begyndt, fuld af oplevelser og velsignelser.

Vi opnåede i år at gå 9 gange igennem Templet, og udførte arbejde

for det storste antal døde, der endnu er gjort af danske.

De første dage havde vi den store glæde at arbejde sammen med
søskende fra den tyske mission. Disse havde allerede været der 1%
uge, da vi kom, og var vældig søde og hjælpsomme overfor os, som
var der for første gang, og hjalp os til rette på alle måder.
Den sidste dag de gik igennem Templet, foregik dette på tysk, og vi

danske fik derigennem lejlighed til at opfriske eller lære sproget.

Der var dog en del, der, efter at vi havde været igennem på tysk,

udtalte at de ville holde fri om eftermiddagen, men da tiden kom,
hvor vi atter skulle begynde at arbejde, kom de alligevel, for, som de

sagde, de kunne ikke undvære det, så selv om det foregik på et sprog,

som de ikke forstod ret meget af, måtte de være med.
Disse dage sammen med de tyske søskende gav os mange ting at

tænke på. Især gjorde en tale, holdt af broder Krause fra Berlin, et

dybt indtryk på os, og vi forstod, hvor svært mange mennesker har

det. Ligeledes da Præsident Trauffer fortalte os om de mange hun-

drede sidste dages hellige, som bor bag jerntæppet, og som ikke kan

forlade deres land for at komme til Templet, følte vi, hvor meget vi

har at takke Herren for, og hvor velsignet vi er, at vi bor i dette land.

Lad os følge Præsident Trauffers opfordring og bede for disse søsken-

de, thi de trænger til al den hjælp, de kan få.

Det var også en glædelig overraskelse at møde ældsterne Gary
Hansen og Julian Mercer, som begge gjorde et meget stort arbejde for

danske søskendes pårørende. De bad os bringe en hilsen til alle i

Danmark og sige, at det havde været det bedste ved deres mission,
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at få lov til at gå igennem Templet sammen med de danske søskende.

Vi siger også tak til dem for deres opofrelse.

Til alle de, der har været i Templet, enten i år eller tidligere, vil vi

sige: »Lad os hjælpe hinanden med at holde de løfter vi har givet i

Herrens Hus, og lad os hjælpe andre, at de også må kunne modtage de

samme velsignelser og opleve det samme som vi, der allerede har

haft det store privilegium at gå igennem Herrens Tempel og fornemme
hans nærhed.«

Til slut vil vi gerne bringe søster Kaiser vor hjerteligste tak for

det store arbejde, hun har gjort, for at alt kunne gå så fint, som det

gjorde. Vi er sikre på, at det er alles mening, af en bedre rejsefører

kunne vi ikke have haft.

Astri og Marius Antonsen.

P.S. Endnu en lille bemærkning vi gerne vil have med. Vi synes,

at vi må fortælle, at vi havde det skønneste vejr, mens vi var i Schweiz,

dog begyndte det at regne, da vi forlod Bern. Ja, selv DSB viste sig

fra den pæne side og indhentede de % time, vi blev forsinkede igen-

nem Tyskland, så alle de, der var på banegården for at byde os

velkommen hjem, ikke kom til at vente.

I tempelrejsen deltog ialt 95 danske søskende, og der blev udfort

følgende ordinancer:

Dåb for døde 430

Begavelser for levende 32

Begavelser for døde 465

Ordinationer for døde 164

Beseglinger (mand til hustru)

af levende 13

af døde 38

Beseglinger (born til forældre)

af levende 27

af døde 118

Adoptioner, levende 1

Ordinancer ialt 1288

hvilket er det højeste antal ordinancer, som danske søskende hidtil

har udført på en tempelrejse.
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Fra en af deltagerne i bustu-

ren til templet har vi modtaget

nedenstående beretning:

CJ bus over %Jii^erne

Før vi kørte til Templet i 1955,

den 11. oktober, samledes vi tid-

ligt om morgenen i kirken på

Priorvej, hvor missionspræsident

Junius M. Sorensen talte til os;

han sagde bl. a.: »Husk hele ti-

den, hvem I er, og hvor I skal

hen, vær forsigtige.«

Disse ord tænkte jeg på, da vi

på turen i år kørte oppe i Alper-

ne i Schweiz; vi glemte ikke,

hvem vi var, eller hvor vi skulle

hen, og vi var forsigtige, og det

bedste var, at vi samledes til bøn

hver morgen og aften. Og turen

var fin.

Det første, der betog mig, var,

da jeg så op gennem vinduet i

bussens tag, at bjerget hang ud

over bussen, men det var kun en

begyndelse. Vi kørte gennem

mange tunneller; så vi ind i en

lang tunnel, så vi kun modgående

bilers lanterner, og der var stor

^MaSÅ^H^Æ^i-ÉøW§im^&

327



trafik af biler. Vi så mange køer

og geder, der græssede højt oppe

på bjerget. Midt på et højt bjerg

lå 25-30 huse som en hel lille by,

andre steder kun et enkelt hus;

de har sikkert boet rart, men al-

ligevel ensomt. Nogle steder lå

meget store sten, som var skredet

ned, så store at de nemt kunne

knuse et lille hus, men det så flot

ud. Højt oppe i en af de mange

snedriver så vi en lille sort prik,

der bevægede sig, det var en ski-

løber. Bjergluften var frisk, so-

len skinnede, vi kørte fremad og

opad, stadig op; søster Ingeborg

Jensen sagde: »Det er, som kører

han os lige op i himlen.« Der var

noget om det, men da bussen sta-

dig arbejdede sig opad, løb mo-

toren varm, og vi måtte stoppe;

vi stod ud, og nogle så på de

sparsomme blomster, andre drak

af vandet fra den smeltede sne,

som her var klart som kildevand;

de fleste steder var det ellers gul-

ligt og grumset, men det så smukt

ud, når det strømmede ned ad

bjergsiderne. Vi stoppede igen

(vi havde nemlig en ualmindelig

flink chauffør), for her lå en

dejlig snedrive, og søster Dressø,

kvik som hun er, hoppede ud for

at tage lidt sne; hun havde nok

tænkt sig, at vi skulle have sne-

bolde, men sneen var hende for

hård!

Hvorfor gjorde denne tur et så

stærkt indtryk på os? Jo, vi så

Guds slore skaberværk på nært

hold; i små fem timer færdedes

vi på meget høje bjerge og så ned

i dybe dale, nøgne klipper og

stærkt bevoksede steder, og en

ren og vidunderlig luft indånde-

de vi i disse timer. Også menne-

skenes snille har gjort en sådan

tur mulig ved den kørebane, der

er anlagt. Vi havde en lille over-

raskelse et sted; vi holdt for et

tog, da nogle danskere kom og

hilste på os; de var med bus fra

Herning, og vi ønskede hinanden

god rejse.

Og så kun een ting til. Vi så

Rhinvandfaldet på grænsen mel-

lem Tyskland og Schweiz. Nogle

søskende gik ned ad mange, man-

ge trapper og ud på en lille bro.

og de så vandet bruse skummen-

de ned i floden i en meget smuk

dal, lige hvor de stod. Nogle af os

så vandfaldet oppe fra, men også

derfra var det smukt at se.

Vi så mange pudsige ting ned

gennem Tyskland, hvordan de

agede med stude; vi så en hest

og en stud gå i spand sammen,

de så ud til at være venner.

Det var en dejlig tur med man-

ge oplevelser, som vi vil huske

længe.

Søster Valborg Nielsen.
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uiilgivelige

synet ....

Fra Bruce R. McConkie.

MORMON DOCTRINE

Vor Herre fortalte jøderne, at

til sidst - enten i denne verden

eller i den kommende - ville alle

synder blive tilgivet undtagen

bespottelse mod den Helligånd.

(Matt. 12:31-32; Mark. 3:28-30;

Luk. 12:10). Denne synd eller be-

spottelse mod den Helligånd er

således den utilgivelige synd.

Man bør i denne forbindelse

særlig lægge mærke til den kends-

gerning, at syndsforladelse ikke

derved giver en person celestial

frelse. »Alle vil lide, indtil de ad-

lyder Kristus selv.« (Profeten Jo-

seph Smiths lærdomme, side 432).

De onde og ugudelige vil lide den

evige ilds hævn i helvede, indtil

de til sidst adlyder Kristus, om-

vender sig fra deres synder og

får tilgivelse for dem. Så skal de

opnå opstandelse og arve det te-

lestiale og ikke det celestiale ri-

ge. (L. & P. 76:81-107). De, som

har begået den utilgivelige synd,

vil imidlertid ikke blive forløsit

fra djævelen, men i stedet for vil

de efter deres opstandelse blive

kastet ud som fortabelsens søn-

ner for at dvæle med djævelen

og hans engle i evighed. (L. & P.

76:30-49).

At begå den utilgivelige synd

består i at korsfæste Guds Søn

på ny og stille ham til spot. (Heb.

6:4-8; L. & P. 76:34-35). For at

begå denne utilgivelige synd må

et menneske modtage evangeliet,

gennem åbenbaring fra den Hel-

ligånd få en absolut kundskab

om Kristi guddommelighed, og

derefter fornægte »den nye og
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evige pagt, hvorved han var ble-

vet helliggjort, og kaldt den no-

get uhelligt og gjort modsat Ån-

dens nåde.« (Profeten Joseph

Smiths lærdomme, side 151). Han

begår derved mord ved at sam-

tykke i Herrens død, det vil si-

ge, at han, der har en fuldkom-

men kundskab om sandheden,

har gjort åbent oprør og har sat

sig selv i en stilling, hvori han

ville have korsfæstet Kristus på

ny, selv om han vidsite med sik-

kerhed, at han var Guds Søn. Kri-

stus bliver således korsfæstet på

ny og stillet til spot. (L. & P.

132:27).

»Hvad må et menneske gøre for

at begå den utilgivelige synd?

Han må have modtaget den Hel-

ligånd, fået himlene åbnet for

sig og kende Gud, og så synde

imod ham. Efter at et menneske

har syndet imod den Helligånd,

står der ingen omvendelse åben

for ham. Han må sige, at solen

ikke skinner, selv om han virke-

lig ser den; han må fornægte Je-

sus Kristus, når himlene har væ-

ret åbnet for ham, og må fornæg-

te frelsesplanen, til trods for at

hans sind har været modtageligt

for dens sandhed, og fra det øje-

blik begynder han at blive en

fjende. Det er tilfældet med man-

ge apostater fra Jesu Kristi Kir-

ke af Sidste Dages Hellige.

Når et menneske begynder at

blive en fjende af dette værk,

jager han mig, han søger at slå

mig ihjel og hører aldrig op med

at tørste efter mit blod. Han får

djævelens ånd - den samme ånd,

som de havde, der korsfæstede

Livets Herre - den samme ånd,

der synder imod den Helligånd.

Man kan ikke frelse sådanne men-

nesker; man kan ikke få dem til

at omvende sig; de fører, lige-

som djævelen, åben krig, og føl-

gerne er forfærdelige.« (Profeten

Joseph Smiths lærdomme, side

432-433).

Denne udtalelse af Profeten til-

intetgør for stedse den myte, at

fortabelsens sønner er så få, at

de kan tælles på een hånd.

•ti
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y^yversæiieLsens gave

En skoledreng blev engang spurgt, hvilken af alle oversættelser af

Bibelen, han holdt mest af. Han svarede, at han kunne bedst lide sin

mors oversættelse. Hans mor havde oversat Bibelen til sit eget liv.

Det er en oversættelse, man må regne med. Bibelen syntes langt mere
vigtig for skoledrengen, som den fik udtryk i den personlighed, tro

og daglige virksomme udøvelse hos hans moder. Han så hende, som
han ærede højest i livet, på knæ for den højest ærede i Himlen. Han
så hende efterleve Bibelen, hun var den synlige overbringer af bud-

skabet om den hellige skrift. Og dette budskab trængte med stor

styrke ind i hans hjerte

En af Mesterens begunstigede efterfølgere oversætter tanker fra et

sprog til et andet, men der er andre af Mesterens efterfølgere, som
oversætter skriftens ord til gerninger og evangeliets ånd til deres

hjerter. Der er store ledere, som kan tage de evige sandheder og re-

ligiøs aktivitet og gøre dem frugtbare i andres liv. En af vore største

udfordringer er at få kristendommen ud af skriften og ind i menne-
skene, særligt os selv. Vi må være i stand til at oversætte ånden i

Herrens liv til virkelig udførelse, så den vil være mere gavnlig for

andre. Den eneste Bibel, nogle mennesker nogensinde har læst, er

vort livs Bibel. Kan der findes nogen mere frugtbringende tanke at

knytte til udtrykket OVEBSÆTTELSE end den at tænke den som en

overførelse af de største tanker fra de trykte ord til vor almindelige,

daglige livsførelse?

Jesus var selv den øverste oversætter. Han havde den største evne

til at udnytte alt, hvad han så omkring sig, til det bedste formål. Lig-

nelsen var en af Jesu mest værdifulde undervisningsmetoder. Han
brugte de tanker, som menneskene forstod, til at klargøre de sand-

heder, han ønskede, de skulle forstå endnu bedre

Bibelen fortæller, at Elias's kappe faldt på Elisa. Joseph Smiths

kappe faldt på Brigham Young. Det er vor forpligtelse at overvåge,

at førerskabets kappe falder på os. Herren vil give os kraft til det

store førerskab, hvis vi blot vil gøre os selv rede til de store opgaver,

som vi er omgivet af.

En vigtig del af vor duelighed er at udvikle og bruge denne gave

og kraft til oversættelse eller udlægning. Ved hver erfaring og tanke

bør vi sige: »Hvorledes kan jeg udnytte principperne i heldbringende

undervisning, i godt, åbent samarbejde, i forretningsheld, til at frelse

sjæle?« En velegnet kirkeleder er ansvarlig for, at ethvert medlem
under hans omsorg stræber at gøre sig værdig til det celestiale rige.

Det vil udfordre vor oversættelsesgave til den højeste ydelse.

Sterling W. SUL

(Uddrag af The Improvement Era, febr. 1959).
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cJxanden

Randers gren og Kvindelig

Hjælpeforening havde lørdag den

1. august arrangeret udflugt for

grenens medlemmer over 60 år.

Turen gik i det dejligste vejr til

Pot Mølle, der ligger i den herlig-

ste natur midt i Frisenborg Sko-

vene. Vi startede kl. 14 i lejet tu-

ristbil, 21 medlemmer ialt, med
frakker over armen (i tilfælde af

skybrud), men solen smilede til

os, og vi var alle i strålende hu-

mør og smilede igen. Vi havde en

herlig tur derud, alt var frisk ef-

ter regnen, og vi hørte mange ud-

brud af begejstring på turen. Der

var dækket et fint chokoladebord

til os, da vi ankom, og vi bænke-

de os straks og nød det herlige

hjemmebag til chokoladen efter

at være budt velkommen af grens-

præsident, ældste Orlando Ander-

son.

Efter måltidet beså vi alt ude og

inde og nod rigtig at være på
skovtur. Nogle af os fik en lille

tur på vippen eller i karussellen,

og andre gik tur, eller sad gan-

ske stille og sludrede lidt sam-

men og bare nød dette at være

i Guds frie natur. Kl. 17,30 gik

turen atter mod Randers, denne
gang ad en anden vej end udtu-

ren. Alt ialt en dag der sent vil

glemmes af deltagerne, og som
vi var taknemmelige for.

P. L. N.
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%tfrra BOBI\'IIOIiM

Kære søskende og venner!

Det er med glæde, at vi her fra

Bornholm sender jer en hilsen.

Det er jo snart længe siden, at I

har hørt fra os.

Vi har det godt og vil gerne

hermed fortælle jer, hvordan det

går os herovre.

Vi er nu ved at bygge en kirke

og håber, at den snart kan blive

færdig. Der er lige blevet organi-

seret en gren med broder Johan-

nes Lund som grenspræsident.

Kirken er sikkert færdig til næ-

ste sommer, så alle er velkommen
til at besøge os til vore møder næ-

ste sommer og måske samtidig se

øen. Missionærerne er imponere-

de over at finde Bornholm så

smuk.

Lørdag den 1. august havde
søndagsskolen en udflugt til

Brændesgårdshaven ved Svaneke.

Det var en oplevelse for alle, der

var med. Vi kørte fra Svanekevej

8, Bønne, kl. 14 med en stor bus,

og det tog ca. 1 time, før vi var

derude, og vi tog derfra om afte-

nen kl. 19. Der var meget at se på
og alt muligt at lege med for bør-

nene og ikke mindst for missio-

nærerne. Særlig lykke gjorde vist

søen med de små robåde. De var

optaget hele tiden, og nogle af

deltagerne var godt våde af at

sidde i dem!
I turen deltog to missionærer

fra Amager.

Efter hjemkomsten samledes al-

le deltagerne i mødelokalet på
Svanekevej, og vi sluttede med
bøn ved ældste Kent Christoffer-

sen.

Det var en dejlig afslutning på
en aod eftermiddag.

Fra udflugten til Brændesgårds-

haven.
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iiiøcle i I lakskov

Fra modet i Nakskov.

Søndag den 24. maj afholdtes

det første møde i Nakskov i de

sidste (i år. Mødet holdtes i

N.I.O.G.T.-logens bygning, og der

var 19 tilstede.

Ældste Russell Sorensen lede-

de modet, og en missionærkvar-

tet sang alle sangene under mø-
det.

Ældste Benjamin R. Monk var

den første taler og talte om Pro-

feten Joseph Smith og hans mis-

sion, hvorefter vi hørte en tale

af ældste Kent Christoffersen om
dåben og den rigtige dåbsmåde.

Missionærerne sang »O, min
Fader«, og til slut talte 2. rådgi-

ver i missionspræsidentskabet,

præsident Elray L. Pedersen, om
det jordiske liv i forbindelse med
evangeliets principper.

Vi er Gud taknemmelige for

den fremgang, vi mærker i Nak-

skov, og for de gode venner Kir-

ken har fået der.

E. L. P.

(drJense

Onsdag den 5. august afholdt

Odense gren i samarbejde med
G.U.F. en udflugt og skattejagt i

Hunderup Skoven uden for Oden-
se. Vi samledes i kirken kl. 19,00,

hvor broder Haupt bød velkom-

men, og der åbnedes med sang og

bøn, hvorefter vi alle tog ud til

mødestedet i skoven, hvor skatte-

jagten tog sin begyndelse. Den
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sluttede ved skovkroen Carlslund,

hvor vi legede et par lege på den

store plæne foran kroen. Mørket

var ved at falde på, og vi bænke-

de os i den gamle krostue, hvor vi

fik dejlig chokolade med boller

og kringle og iøvrigt hyggede os

ovenpå den dejlige aften, vi hav-

de nydt i hinandens selskab. Af-

tenen sluttede med sang og bøn.

Tilstede 39. H. H.

SkICIT1 AICV
Hvis man ser sig omkring i Kir-

ken og søger dem frem, som er

funktionærer indenfor en eller

flere organisationer, vil man hur-

tigt opdage, at det i regelen er de

samme, der går igen i de forskel-

lige organisationer.

Se nu på broder H , han er

lærer i Søndagsskolen, rådgiver i

G.U.F. og sekretær i grenen, han
er en optaget mand, han har sjæl-

dent tid til at være sammen med
sin familie. Han vil gerne gøre sit

arbejde 100 % indenfor hver or-

ganisation, men det er svært at nå

det hele. Broder H er ikke et

særtilfælde, der findes flere, der

som han har deres tid fuldt opta-

get af arbejde for Kirken. Men
hvad så med alle de andre, har

DE ikke fået chancen til at tage

del i arbejdet for Herrens sag?

Jeg tror, de har, på et eller andet

tidspunkt, måske har de da svaret

lige ud nej, eller de har undskyldt

sig med, at de manglede tid, ev-

ner eller kræfter. Var grunden
imidlertid ikke, at de manglede
tro? Hvis vi bliver kaldet af en,

som har myndighed dertil, vil det

være, fordi det er Herrens vilje,

at vi skal gøre det arbejde, og vi

vil da få den hjælp og vejledning,

som er nødvendig, for at vi kan
udføre det til gavn for Kirken og

for os selv. Vi nægter os selv man-
ge velsignelser og går glip af den
store udvikling, vi kunne få ved
at være lærer, sekretær eller lign.

Lad os allesammen huske det, når
vi næste gang bliver bedt om
at gøre et arbejde eller være funk-

tionær i en af Kirkens organisa-

tioner!

Søskende, vi skal nu snart mø-
des til konferencerne i de forskel-

lige distrikter. Disse konferencer

er til gavn for os allesammen, her

kan vi mødes og få nye impulser,

vi kan lære meget af hinanden,

som kan komme os til nytte i vort

daglige arbejde i Kirken. Jeg hå-

ber i særdeleshed at mode mange
primaryfunktionærer, så jeg kan
få et lille indtryk af de forskellige

Primary rundt om i grenene. Så

vidt muligt vil der blive præsen-
tation af de nye primarymateria-

ler, så jeg håber, I alle må kunne
få udbytte af at komme til stede.

På gensyn til konferencerne.

Primarys hovedbestyrelse.

335



SØNDAGSSKOLEN

*
Lento

5 É É i
ALEXANDER SCHREINER

f=Ta>-

rnf

«:^P sc

Nadververs for september og oktober:

For Senior Søndagsskolen:

»Takkede, brod det og sagde: Dette er mit legeme, som gives for

jer; gør dette til ihukommelse af mig!« (1. Kor. 11:2b).

For Junior Søndagsskolen:

»Jeg kommer til dig angerfuld,

jeg ved, du elsker mig.

I nadveren, min Frelser kær,

jeg vil erindre dig.«

HE Ij5

J 1
mf

Søndagsskolesang for september 1959:

»Kastes du på bølgen om i livets nat.« (Nr. 147 i den nye sangboi

Søndagsskolesang for oktober 1959:

»Han elsked' os, vor Fader stor«. (Nr. 11 i den nye sangbog).

»Og da de var kommet til det

sted, som kaldes »Hovedskal«,

korsfæstede de ham der tillige

med de to forbrydere, den ene

ved hans højre, den anden ved

hans venstre side. Men Jesus sag-

de: Fader! tilgiv dem; thi de ved

ikke, hvad de gør.« (Luk. 23:33-

35).

I den sidste stund Jesus levede

som et almindeligt dødeligt væ-

sen, efiter at han var blevet hånet

og spottet, pint og plaget, sagde

han blot: »Fader! tilgiv dem; thi

de ved ikke, hvad de gør.«

Søskende, Jesus kunne have

kaldt på englehjælp og være ble-

vet befriet, men han gjorde det
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ikke. Alt for ofte, når en eller an-

den træder os over tæerne, eller

vi hører, at den eller den har

sagt det om os, selv om det ikke

passer, bliver vi opfarende, vi

glemmer, hvem og hvad vi er, og

farer lige i hovedet på vedkom-
mende. Den tanke, at vi ganske

simpelt kunne tilgive ham eller

hende, falder os ikke ind. Og
hvorfor gør den ikke det? Fordi

vi er stolte og ikke kan tåle, at

nogen rører ved denne stolthed.

Fordi vi ikke ønsker, at nogen

tænker noget om os, der ikke er

i overensstemmelse med sandhe-

den, hvilket der jo ikke er noget

at sige til, undtagen det, at vi jo

godt kunne ordne sagen i evan-

geliets ånd, uden ligefrem at

komme op at skændes med no-

gen. Og så må vi tænke på, at det

er ikke vort rygte, der skal frelse

os, men vore gerninger. Når Kri-

stus kunne tilgive de personer,

der gjorde disse frygtelige ting

imod ham, skulle vi så ikke kun-

ne tilgive vore brødre og søstre

for sådan en lille bagatel. Alle,

der er ledere, har et særligt an-

svar, navnlig for at holde de un-

ge til Kirken. Lad os lære dem
om den store og fine moralske

standard, Kirken er kendt for.

Det er en del af vort ansvar at

sørge for, at de ikke træder ved

siden af. I fællesskab må vi sør-

ge for, at de unge bliver holdt til

ilden. Vi må lade vort lys skinne

for dem. Og lad os altid huske

at have Kristi store eksempel for

os, som en vejleder i vort arbej-

de. Det drejer sig om at få frem-

gang i Kirken, at få de unge til

at blive og arbejde i deres egne

grene, i deres eget land. Vi be-

der Herren velsigne jer og os i

det store arbejde, vi har påtaget

os, og husk altid, at når vi ar-

bejder for Herren, så får vi me-
re, end vi giver.

Søndagsskolens Hovedbestyrelse.

i r Cdistrikts- konference nr. $

afholdes til følgende tider:

Aalborg distrikt 29. og 30. august

Odense distrikt 5. og 6. september

Esbjerg distrikt 12. og 13. september

Aarhus distrikt 19. og 20. september

København distrikt 26. og 27. september

Vi mødes alle til konferencerne!
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KREDSLÆRERNES UsU
Forevigelse er hensif/ten med

hjemmet.

Hjemmet er menneskenes bo-

lig. Det er af guddommelig op-

rindelse og er derfor en hellig

institution. Hjemmet har gennem
lange tider været samfundets og

nationens grundvold. Gennem de

muligheder, et hjem yder, beva-

res alle dyderne i et godt sam-

fund; den menneskelige race for-

eviges; grundlaget for karakte-

ren lægges, flid bliver fremel-

sket, formue grundlagt, kunst

dyrket og religionen opretholdt.

Hjemmets holdning er det, der

bestemmer fremtiden for de fle-

ste. I hjem, hvor høje idealer op-

retholdes, lægger forældrene og

ikke lærerne grundvolden for ka-

rakteren, principperne om spar-

sommelighed og tro på Gud i de-

res børns hjerter.

Vor tids civilisation er et pro-

dukt af hjemmet, skolen og Kir-

ken. Af disse tre faktorer er hjem-

met langt den vigtigste. McCul-

loch siger i sin bog »Home the

Savior of Civilization«: »Af alle

de faktorer, der optræder i et

barns omgivelser, eller enhver

andens for den sags skyld, er

hjemmet langt den mest betyd-

ningsfulde, ja, så meget, at man
kan sige, at hjemmet enten ska-

ber eller ødelægger karakteren.

Barnet er, lige fra det bliver født

og i mindst tolv år, så påvirket

af hjemmets indflydelse, enten

til det gode eller det dårlige, at

det overhovedet ikke er i stand

til at modstå den.« På forældre-

ne hviler det absolutte ansvar for

at skabe den indflydelse, som
det ideale hjem har.

Lige fra den tid, Kirken blev

organiseret, har bygningen af

hjem været et af dens hovedfor-

mål. Hjemmet er, ifølge vor tro,

og hvis det er velordnet, en evig

institution, som vil vare helt ind

i evigheden. Onde kræfter arbej-

der på at underminere og truer

med at svække hjemmets hellig-

hed. Hvis den opdragelse, et

barn bør modtage i hjemmet, for-

sømmes, kan Kirken og skolen

på ingen måde rette det tabte op.

Forældre skulle bestræbe sig på
at leve i overensstemmelse med
de guddommelige love.

»De skal også lære deres børn

at vandre retskafne for Herren.«

(L. & P. 68:28).

Hvis forældre skal have held

til at opnå dette mål, er følgen-

de nogle af de grundregler, som
bør iagttages ved opdragelsen af

børnene i hjemmet: 1) Indpod i

deres hjerter troen på Gud; 2)

Læg bestandig vægt på nødven-

digheden af at leve på et højt mo-
ralsk plan og således bevare ren-

hed og kyskhed; 3) Lær dem at

være lydige og overholde loven;

4) Lær dem redelighed i omgan-

gen med andre mennesker; 5)

Indpod i dem et ønske om at på-

tage sig et ansvar i hjemmet ved

at lade dem tage del i det daglige

arbejde i hjemmet; 6) Lær dem
at være flittige og at sky ladhed;

7) Opdrag dem til sparsomme-
lighed og mådehold.
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KREDSLÆREHINDERNES budskab

Jesu tålmodighed.

»Men det (sæden) i den gode

jord, det er dem, som hører or-

det og gemmer det i et smukt og

godt hjerte og bærer frugt i ud-

holdenhed.« (Luk. 8:15).

»Han skal ikke bryde et knæk-
ket ror « (Matt. 12:20).

Tålmodighed er et gammel-
kendt ord med en dobbelt betyd-

ning. Der findes den slags tålmo-

dighed, som betyder den rolige

venten på noget, der håbes. Og så

findes der den slags tålmodig-

hed, hvor vi uden klage udhol-

der smerte og besvær. Vi taler

om tålmodighed med andres fejl

og svagheder.

Jesus besad tålmodighed i al-

lerhøjeste grad. Han ventede i

den lille by Nazaret, indtil han
var tredive år gammel, førend

han begyndte sit missionsarbej-

de. Og i stedet for at bruge mili-

tær magt af nogen art valgte han

den møjsommelige og langsom-

me måde at sejre på ved mildhed

og kærlighed. Han fik igennem
hele sit liv kun hundrede og tyve

disciple. Dog sagde han: »Vær
ved godt mod. Jeg har overvun-

det verden.« Han vidste godt, at

det ikke var dengang, men hun-

dreder af år efter hans død, at

alt det onde i verden skulle bli-

ve overvundet ved lydighed mod
hans lærdomme. I tillid til sand-

hedens endelige sejr ventede han

i tålmodighed. Han var tålmodig

under prøvelser. »Han kom til si-

ne egne, og hans egne modtog
ham ikke. Han bankede på Jeru-

salems dør; men mændene, som
holdt vagt ved døren, nægtede at

åbne den. Han bankede på Naza-

rets dør, døren blev åbnet og der-

på lukket i for ansigtet af ham.«

Fjender forfulgte ham. Han
blev kritiseret, udskældt og mis-

forstået, men han beklagede sig

aldrig eller blev bitter. Hans tål-

modighed blev aldrig udtømt. Un-

dertiden forstod hans venner

ham ikke. Undertiden forstod de

ikke vigtigheden af de ting, han

fortalte dem. Ved det sidste på-

skemåltid stredes hans disciple

om deres pladser ved bordet. I

stedet for at blive utålmodig tog

han et fad med vand og vaskede

deres fødder - et arbejde, som
almindeligvis blev udført af sla-

ver. Ved at gøre dette lærte han

dem, hvad han havde prøvet på

at lære dem fra begyndelsen, at

den, som vil være den største

iblandt menneskene, må være al-

les tjener.

Mange store mænd har været

utålmodige overfor andres men-

tale, moralske og fysiske svaghe-

der, fordi de selv var stærke. De
havde ingen tålmodighed med
de langsomt opfattende eller med
dem, som havde vanskeligt ved

at rejse sig under økonomisk

tryk. De var rede til »at sønder-

rive det knækkede rør« og til at

slukke den »rygende væge«. Det

var ikke således med Jesus. Han

kunne forstå den svage; han var
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hensynsfuld overfor den sjæleli- Jesus dette citat fra det Gamle
ge dunkelhed; han var langmo- Testamente: »Han skal ikke bry-

dig med det »fortabte får«. Mat- de det knækkede rør og ikke

tæus bruger i sin beskrivelse af slukke en rygende tande«.

FØDSELSDAGE:

AALBORG: Den 7. september

fylder søster Agnes Christensen

60 år. Hjertelig til lykke!

Den 7. september fylder broder

Peter Christian Sørensen 80 år.

Hjertelig til lykke!

KØBENHAVN: Den 16. september

fylder broder Thomas Johan
Thomsen, Hvidovrevej 162, 70 år.

Hjertelig til lykke!

Den 22. september fylder sø-

ster Agnes Christensen, Vendsys-

selvej 9, 65 år. Hjertelig til lyk-

ke!

Den 22. september fylder sø-

ster Agny Augusta Jeppesen 65

år. Hjertelig til lykke!

Den 23. september fylder sø-

ster Anna Kristine Thomsen,
Bogtrykkervej 45, 65 år. Hjerte-

lig til lykke!

Den 25. september fylder bro-

der Johan Herman Oluf Thom-
sen, Bangertsgade 3, 60 år. Hjer-

telig til lykke!

Den 28. september fylder sø-

ster Ellen Holmegaard, Kron-

prinsesse Sofiesvej 45, 60 år.

Hjertelig til lykke!

AARHUS: Den 24. september

fylder broder Jens Peter Gustav-

sen 75 år. Hjertelig til lykke!

FREDERIKSHAVN: Den 24. sep-

tember fylder søster Anna Marie

Thorendahl 95 år. Hjertelig til

lykke

!

RANDERS: Den 25. september
fylder søster Christiane Christen-

sen 85 år. Hjertelig til lykke!

Dødsfald i Island:

En af Kirkens gode venner i

Island, Thorvaldlir Kolbeins, Rey-

kjavik, afgik ved døden i februar

måned. Æret være hans minde!

Fødselsdag i USA:
Tidligere rådgiver i den dan-

ske missions præsidentskab, Wil-

liam M. Hansen, St. Anthony, Ida-

ho, fyldte 80 år den 28. juni. Stjer-

nen ønsker hjertelig til lykke!

Bryllup i USA:
Tidligere missionær i den dan-

ske mission, Don Lee Jørgensen,

viedes den 13. august i Los Ange-

les Templet til Karin Hildebrandt

Jensen, tidligere Kobenhavn. —
Stjernen ønsker hjertelig til lykke!

Bemærk: Meddelelser og billeder, der ønskes optaget i næste
nummer af Stjernen, skal indsendes inden den 5. ds., og bedes
sendt direkte til Stjernens kontor, ikke sammen med rapporter
el. lign. til missionskontoret eller organisationerne.
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MISSIONÆRAFLØSNINGER:
Følgende missionærer er blevet hæderlig afløst fra deres arbejde i

den danske mission:

12. august: Donald Rasmussen fra Fillmore, Utah, efter sidst at have
arbejdet i Aalborg.

R. Kent Christoffersen fra Salt Lake City, Utah, efter sidst at have
arbejdet i Amager gren.

Howard Kent Madsen fra Rigby, Idaho, efter sidst at have arbejdet

i København.
Don Paul Jenkins fra Grace, Idaho, efter sidst at have arbejdet i Kø-

benhavn.

Karl F. Keeler fra Magrath, Alberta, Canada, efter sidst at have ar-

bejdet som omrejsende ældste.

14. august: Russell Sorensen fra Salt Lake City, Utah, efter sidst at

have arbejdet i Nakskov.

Donald Rasmussen R. Kent Christoffersen H. Kent Madsen

% d
Don P. Jenkins Karl F. Keeler Russell Sorensen

HUSK AT MELDE FLYTNING!

Hver eneste måned får vi et antal Stjerner retur med påskrif-

ten »Flyttet, hvorhen vides ikke« eller »Ubekendt efter adres-
sen«. For at undgå standsning i forsendelsen eller i bedste fald

forsinkelse af leveringen, beder vi venligst abonnenter, som
flytter, om i god tid at meddele deres nye adresse.

Abonnenter, som emigrerer, bedes meddele os deres adresse
i Amerika, inden de rejser. Stjernen vil da portofrit blive sendt
til den nye adresse.
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!Vv missionsseliretær

Den 12. august er ældste Richard S. Ray ble-

vet kaldet som missionssekretær for den dan-

ske mission.

Ældste Ray er født den 12. juni 1937 i Mia-
-*- #**» fyj tni, Arizona, som søn af Milton S. Ray og An-

> ne Elizabeth Mickelson Ray. Han har gået i

iggÉ XS^ .^^ skole i Thatcher High School og har frekven-

WL JB fcl teret Eastern Arizona Junior College.

Den 26. september 1957 kom han som mis-

sionær til Danmark og har arbejdet i Aalborg og København; begge

disse steder har han desuden virket som organist, både i grenenes

kor og i de forskellige organisationer. I København var han præside-

rende ældste for det sydlige missionærdistrikt, da han blev kaldet til

missionskontoret.

Vi beder Gud velsigne ældste Ray i det store og ansvarsfulde ar-

bejde, der nu er pålagt ham.

Dåb:

KØBENHAVN: 31. maj:
Henning Johansen
Else Marie Johanne
Kristensen
Anni Lissi Hoffmann
Liitjens Linden
Britta Elin Slange
Bruun

Hans Sølvar Andersen

Lise Maria Andersen
13. juni:
Keld Harley Neumann
Johansen
Vibeke Sonja Neumann
Johansen
Ewald Johannes
Clausen
28. juni:
Arne William Hamberg
Kate Emma Holm
Nielsen
Dagmar Kristine Sofie
Andersen
Petra Kirstine
Christensen Møbius
26. juli:

Inge Vera Christensen
Andersen

Ketty Bjerg Pedersen

Døbt af:

Broder
Arnold Køster
Ældste Verlin R.
Nicholes
Ældste Charles L.
Hermansen
Ældste
Jan Peterson
Ældste
Richard Pedersen
Ældste
Richard Pedersen

Ældste
W. Fred Mortensenn
Ældste
Terrv N. Lee
Ældste
W. Fred Mortensen

Ældste Kent Madsen
Broder
Arthur Nielsen
Ældste
John Petersen
Ældste Charles L.
Hermansen

Ældste
John Petersen
Ældste
Stanlev Hansen

Håndspålæggelse af:

Ældste
Arne Foss Jensen
Ældste
Charles L Hermansen
Ældste
Verlin R. Nicholes
Ældste
Richard Pedersen
Ældste
Jan Peterson
Ældste
Jan Peterson

Ældste
Terry N. Lee
Ældste
W. Fred Mortensen
Ældste
W Fred Mortensen
Ældste
Kent Madsen
Broder
Bjarne Gram

Ældste George Rice
Ældste
Verlin R. Nicholes

Ældste
George Rice
Ældste
Garth Sorenscn
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Ragnar Herbert Bruun
Karen Kirsten
Petersen Hansen

Alice Hertz Weibel
FREDERIKSHAVN: 4. april

Magda Hansen
Christensen
28. juni:

Jens Holm Larsen

Lilly Nielsen Larsen

Aase Holm Larsen
3. juli:

Margit Nielsen
2. august:
Else Holm Larsen

Orla Holm Larsen
HORSENS: 18. juli:

Christian Elgård Møller
AMAGER: 28. juni:
Winnie Kirstine
Schou Damsbo
26. juli:

Edel Anna Pedersen
Kvik
ESBJERG: 8. juli:

Elvi Vera Larsen
Nielsen
HJØRRING: 3. juli:

Hanne Christensen
SILKEBORG: 2. juli:

Kirsten Agnete Bjørn
Rosenkilde
HERNING: 20. juni:
Jens Peter Nielsen
RANDERS: 11. juli:

Gerda Carla Simonsen
Hahn
Evanthea Cosedis
Hansen
ODENSE: 19. juni:
Erling Sigersted
Ringmann Jensen

Lizzie Agnete Jensen

Ældste Jan Peterson
Ældste
Vernon K. Bird
Ældste
Andrew J. Lassen

Ældste
Devon S,

Ældste
Gary M.
Ældste
Gary M.
Ældste
Gary M.
Ældste
David K
Ældste
David K
Ældste
Gary M.
Ældste
John G.

Dennison

Larsen

Larsen

Larsen

Sorensen

Sorensen

Larsen

Holton

Ældste
Jan Peterson

Ældste
Jerry Petersen

Ældste
Gordon B. Jensen
Broder Richard
Konnerup Kristensen

Broder
Ebbe Rosenkilde
Ældste
J. Ghad Thorderson

Ældste
Paul D. Fonnesbeck
Ældste
Orlando N. Anderson

Ældste
Gary N. Sorensen
Ældste
Gary N. Sorensen

Ældste
Kent Madsen
Ældste
Andrew J. Lassen
Ældste
Vernon K. Bird

Ældste
Gary M. Larsen
Ældste
David K. Sorensen
Ældste
David K. Sorensen
Ældste
David K. Sorensen
Ældste
Gary M. Larsen
Ældste
Gary M. Larsen
Ældste
David K. Sorensen
Ældste
Roger L. Olsen

Ældste
Mack V. Jacobsen

Ældste
Norman Carlsen

Ældste
Marion D. Jenser«
Ældste
Norman Carlsen

Ældste
Leonard N. Burton
Broder
Rudolf Brink

Ældste
Paul D. Fonnesbeck
Ældste
Paul D. Fonnesbeck

Ældste
James W. Nielsen
Ældste
James W. Nielsen

DØDSFALD:

AARHUS: Den 1. august døde broder Vilhelm Poulsen, 85 år gam-
mel. Æret være broder Poulsens minde!

Den 5. august døde søster Elisa Margrethe Krisitine Petrine Nielsen

Bay, 67 år gammel. Æret være søster Bays minde!
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Velsignelser:

ESBJERG: 7. juni: Aage Therkild Hansen og Inger Elisabeth Tagmose
Hansens søn, Karl-Henrik Hansen, velsignet af sin fader.

FREDERIKSHAVN: 2. august: Jens Holm Larsen og Lilly Nielsen Lar-

sens børn, Tove Holm Larsen, Arne Holm Larsen og Erik Holm Larsen,

alle velsignet af ældste Gary M. Larsen.

KØBENHAVN: 7. juni: Aage Vilhelm Kjær Jensen og Lillian Annette

Mariane Jacobsen Kjær Jensens datter, Annette Kjær Jensen, velsignet

af broder Torkil Dressø.

28. juni: Helge Sigurd Holm Nielsen og Birthe Elise Nielsens datter,

Helene Holm Nielsen, velsignet af sin morfar, broder Arthur Nielsen.

12. juli: Hans Billeskov Jansen og Lis Grethe Kyhlensø Jansens to

sønner, Michael Billeskov Jansen og Henrik Billeskov Jansen, velsignet

af henholdsvis ældste Wilford John Price og ældste Frank A. Poulsen.

19. juli: Bent Lundsteen Holm og Hanne Hendriksen Holms datter,

Helle Lundsteen Holm, velsignet af sin fader.

Ordinationer:

FÆRØERNE: 12. maj:
Oddvaldur Ørvarodd

Marni Ørvarodd

Torleiv Thorgeirsson
KØBENHAVN: 28. juni:
Henning Johansen
19. juli:

Bent Lundsteen Holm
SILKEBORG: 13. maj:
Erik Hans Hansen Leth
FREDERICIA: 19. juli:

Knud Bent Andersen

Missionærforflyttelser:

Gary Sorensen
Terry N. Lee
Inge Fanø
Ellen Margrethe
Andersen
Verlin Nicholes
Benjamin B. Monk
Andrew Lassen
Kenneth W. Skousen
Gene Mortensen
Don Coleman
William Blaine Olsen
Robert John Blake
Gary Larsen
Clark Ostergaard
George Rice

Til: Ordineret af:

Missionspræsident
Ældste Holger P. Petersen

Missionspræsident
Lærer Holger P. Petersen

Missionspræsident
Diakon Holger P. Petersen

Diakon Brod'er Bjarne Gram
Missionspræsident

Ældste Holg(iv P. Petersen
Ældste

l Diakon Leonard N. Burton

Diakon Broder Palle Blønd

Dato: Fra: Til:

21. juli Odense København
21. juli København Odense
21. juli Sønderborg Skive

21. juli Skive Sønderborg
22. juli KøbenhavnL Aabenraa
12. august Missionskontoret København
12. august Københavnl Aarhus
12. august Nyborg Nakskov
12. august København[ Aarhus
12. august Aarhus Amager
12. august Nyborg Aalborg
12. august Holstebro Frederikshavn
12. august Frederikshavn København
12. august Aarhus Missionskontoret
12. august København i Holstebro


